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Lehrermangel an der Pestalozzi-Grundschule in Weimar

Die Fragen sollen klären, wie sich die Unterrichtssituation an der Pestalozzi-Grundschule in Weimar darstellt.

Das Thüringer Ministerium für Bildung, Jugend und Sport hat die Kleine Anfrage 7/5227 vom 5. Sep-
tember 2023 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 13. Oktober 2023 beantwortet:

1. Wie hoch war der Unterrichtsausfall im letzten Schuljahr an der Pestalozzi-Grundschule (bitte nach Klas-
senstufen und Fächern aufschlüsseln)?

Antwort:
Erhebung Fach Ausfallstunden Klassenstufe

Schuleingangs-
phase übergreifend 3 4

Unterrichtserfüllung Schuljahresbeginn Deutsch 5 3 2
Unterrichtserfüllung Schuljahresbeginn Englisch - 1 -
Unterrichtserfüllung Schuljahresbeginn Ethik 2 2 2
Unterrichtserfüllung Schuljahresbeginn Evangelische Religionslehre - - 2
Unterrichtserfüllung Schuljahresbeginn Heimat- und Sachkunde 3 1 1
Unterrichtserfüllung Schuljahresbeginn Kunsterziehung 1 - 1
Unterrichtserfüllung Schuljahresbeginn Mathematik 3 3 1
Unterrichtserfüllung Schuljahresbeginn Musik 3 2 3
Unterrichtserfüllung Schuljahresbeginn Schulgarten 1 4 -
Unterrichtserfüllung Schuljahresbeginn Sport - - 1
Unterrichtserfüllung Schuljahresbeginn Werken - 1 -
Unterrichtserfüllung Herbst Deutsch 1 2 2
Unterrichtserfüllung Herbst Ergänzungsstunden in den Klas-

senstufen 1 bis 4 der Grundschu-
le ohne Fremdsprachenunterricht

- - 1

Unterrichtserfüllung Herbst Ethik - 2 -
Unterrichtserfüllung Herbst Evangelische Religionslehre 4 2 -
Unterrichtserfüllung Herbst Heimat- und Sachkunde 1 3 2
Unterrichtserfüllung Herbst Kunsterziehung 1 1 1

K l e i n e  A n f r a g e

des Abgeordneten Jankowski (AfD)

und

A n t w o r t

des Thüringer Ministeriums für Bildung, Jugend und Sport



2

Thüringer Landtag - 7. WahlperiodeDrucksache 7/8897

Erhebung Fach Ausfallstunden Klassenstufe
Schuleingangs-

phase übergreifend 3 4

Unterrichtserfüllung Herbst Mathematik 3 2 4
Unterrichtserfüllung Herbst Musik 1 - -
Unterrichtserfüllung Herbst Schulgarten 3 1 2
Unterrichtserfüllung Herbst Werken - 2 1
Unterrichtserfüllung Frühjahr Deutsch 3 1 3
Unterrichtserfüllung Frühjahr Evangelische Religionslehre 2 - -
Unterrichtserfüllung Frühjahr Heimat- und Sachkunde 4 - 2
Unterrichtserfüllung Frühjahr Kunsterziehung 1 1 2
Unterrichtserfüllung Frühjahr Mathematik - 3 2
Unterrichtserfüllung Frühjahr Musik 1 - 1
Unterrichtserfüllung Frühjahr Schulgarten 1 - 2
Unterrichtserfüllung Frühjahr Sport 4 - 1
Unterrichtserfüllung Frühjahr Werken 3 - 2

2. Wie hoch war der Anteil an fachfremd erteiltem Unterricht im Schuljahr 2022/2023 für die Klassenstufen 
der Pestalozzi-Grundschule?

Antwort:
Erhebung Fach Vertretungsstunden

Vertretung fachfremd
Schuleingangs-

phase übergreifend 3 4

Unterrichtserfüllung Schuljahresbeginn Musik - 1 1
Unterrichtserfüllung Frühjahr Heimat- und Sachkunde - 1 -
Unterrichtserfüllung Frühjahr Sport 1 1 -

3. Wie hoch wird der Anteil an fachfremd erteiltem Unterricht im Schuljahr 2023/2024 voraussichtlich sein 
(bitte nach Fächern und Jahrgangsstufen aufschlüsseln)?

Antwort:
Es wird im Schuljahr 2023/2024 kein Unterricht fachfremd erteilt. Es gibt ausschließlich Kürzungen in 
der Stundentafel.

4. Welche Kürzungen der Stundentafeln wurden im laufenden Schuljahr an der Pestalozzi-Grundschule 
vorgenommen (bitte nach Klassen und Jahrgangsstufen aufschlüsseln)?

Antwort:
Die Klassenstufen 3 und 4 haben jeweils eine Wochenstunde weniger im Fach Sport (zwei Stunden pro 
Woche statt drei Stunden). Die Fächer Werken/Schulgarten werden derzeit mit einer Wochenstunde im 
vierzehntägigen Wechsel erteilt. Dies entspricht einer Kürzung von einer Stunde pro Woche.

Sobald eine langzeiterkrankte Kollegin wieder ihren Dienst antritt, können diese Kürzungen aufgeho-
ben werden.

5. Wie viele Lehrer der Pestalozzi-Grundschule haben in den letzten fünf Jahren einen Versetzungsantrag 
gestellt und wie viele haben gekündigt (bitte nach Fächern, Antragsbegründung und Ausgang der An-
tragsverfahren aufschlüsseln)?

Antwort:
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In den letzten fünf Jahren haben drei Lehrkräfte aus persönlichen Gründen einen Versetzungsantrag 
gestellt. Diese wurden bewilligt. Dabei handelte es sich um Grundschullehrkräfte mit den Wahlfächern 
Ethik, Kunst und Schulgarten.

Für fünf Lehrkräfte wurden Versetzungswünsche aus persönlichen Gründen an die Grundschule Pes-
talozzi aus anderen Grundschulen vollzogen. Dabei handelte es sich um Grundschullehrkräfte mit den 
Wahlfächern Ethik, Kunst, Musik und evangelische Religion. Kündigungen wurden nicht vollzogen.

6. Wie viele Lehrer wurden in den letzten fünf Jahren an der Pestalozzi-Grundschule eingestellt?

Antwort:
In den letzten fünf Jahren wurden vier Lehrkräfte unbefristet an der Grundschule Pestalozzi in Weimar 
eingestellt.

Zugangsgrund Personal Zugänge Lehrer
2018/
2019

2019/
2020

2020/
2021

2021/
2022

2022/
2023

Einstellung in den Schuldienst - - 1 - -
Einstellung in den Schuldienst durch Entfristung - 1 - - -
Einstellung in den Schuldienst durch Vertragswechsel 
aus einer anderen Personengruppenart

- 1 - 2 -

Wechsel aus einer anderen staatlichen Grundschule 3 1 2 1 -

7. Wurde die Möglichkeit geprüft, ob Lehrer von anderen Schulen in Weimar stundenweise an der Pesta-
lozzi-Grundschule eingesetzt werden können?

Antwort:
Ja, es gehört zu den Aufgaben eines Staatlichen Schulamts, Lehrerwochenstunden auszugleichen be-
ziehungsweise umzuverteilen. 

Es war nicht möglich, aus anderen Weimarer Grundschulen in Größenordnungen abzuordnen (siehe 
auch Frage 10 der Kleinen Anfrage).

8. Wurde die Möglichkeit von schulscharfen Stellenausschreibungen für die Pestalozzi-Grundschule ge-
nutzt?

Antwort:
Die Möglichkeit wurde im Rahmen von zwei Einstellungsverfahren genutzt.

9. Wie viele Seiteneinsteiger sind momentan als Lehrer an der Pestalozzi-Grundschule tätig?

Antwort:
Es sind keine Seiteneinsteigende an der Pestalozzi Grundschule tätig. 

10. Wie viele Lehrer wurden und werden in diesem Schuljahr von anderen Schulen an die Pestalozzi-Grund-
schule abgeordnet (bitte nach Schule und Unterrichtsfach aufschlüsseln)?

Antwort:
Um die Stundentafel fachgerecht abdecken zu können, wurde ein Tausch zwischen der Grundschule Lou-
is Fürnberg Weimar und der Grundschule Pestalozzi mit einem Stundenumfang von zwölf Stunden voll-
zogen (Sport gegen Englisch und Musik). Zur Absicherung des Schwimmunterrichts wird für fünf Stun-
den Schwimmen aus anderen Schulen abgeordnet.

11. Welche Maßnahmen plant die Landesregierung zu ergreifen, damit die Stundenkürzungen an der Pes-
talozzi-Grundschule zügig wieder zurückgenommen werden können?

Antwort:
Die Maßnahmen werden nicht in der angefragten Form erfasst.
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Als erste Maßnahme zur Beseitigung/Vermeidung von Stundenkürzungen sind allgemein die steten Be-
mühungen des Staatlichen Schulamts Mittelthüringen und des Ministeriums für Bildung, Jugend und 
Sport, um Neueinstellungen von ausgebildeten Lehrkräften zu nennen.

Weiterhin gilt es, die Klassenbildungen so vorzunehmen, dass die Absicherung der Stundentafel in al-
len Fächern mit dem zum Schuljahresbeginn verfügbaren Personal an allen Schulen gewährleistet ist. 
Das zuständige Staatliche Schulamt Mittelthüringen greift in die Klassenbildung regulierend ein, wenn 
die Unterrichtsabsicherung einzelner Klassen oder an bestimmten Schulen gefährdet ist. 

Um an jeder Schule in Thüringen eine bestmögliche Umsetzung der Rahmenstundentafel zu gewähr-
leisten, werden durch die Schulämter jeweils mit den Schulleitungen Abordnungsmöglichkeiten eruiert. 
Da an vielen Schulen Lehrkräfte fehlen, gibt es jedoch nur wenig Möglichkeiten, Lehrerinnen und Leh-
rer abzuordnen. 

Die Landesregierung stellt sich seit Jahren den Herausforderungen des landesweiten wie bundeswei-
ten Lehrermangels. Mit verschiedensten Strategien wird versucht, den Lehrerberuf attraktiver zu gestal-
ten, zum Beispiel durch Verbeamtung und Eingangsamt A 13 für Grundschullehrkräfte oder die Lehrer-
gewinnungskampagne für Thüringen. Des Weiteren werden über die Möglichkeiten zum Seiten- oder 
Quereinstieg Fachkräfte in den Lehrerberuf geholt.

Trotzdem gibt es weiterhin eine deutliche Differenz zwischen dem Bedarf an Lehrkräften und dem vor-
handenen Personal. 

In Vertretung

Prof. Dr. Speitkamp 
Staatssekretär
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